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Европейският съюз трябва да се модернизира и реформира, за да реализира своя пълен потенциал.
ЕС с 27 държави-членки работи по правила, създадени за ЕС-15. През последното десетилетие
Европейският съюз търси начини за оптимизиране на наличните инструменти и за засилване на
капацитета си за действие.
Има три основни причини за договора: 
     » по-голяма ефективност на процеса на вземане на решения; 

     » повече демократичност чрез засилване на ролята на Европейския парламент и националните
парламенти; 

     » засилена външна съгласуваност. Всичко това ще подготви ЕС по-добре да отстоява ежедневно
интересите на гражданите. 
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Промените в договорите на ЕС винаги са ставали чрез изменения на предишни договори: това важи
както за Единния европейски акт, така и за договорите от Маастрихт, Амстердам и Ница. Договорът
от Лисабон използва същия похват. Двата основни договора на Съюза ще бъдат преименувани на
Договор за Европейския съюз и Договор за функционирането на Европейския съюз. Двата договора
ще бъдат еднакво значими.
На разположение е също така консолидиран текст на двата основни Договора, включващ
измененията, изброени в Договора от Лисабон.
Всички договори са на разположение в сайта Eur-Lex.
Консолидирания текст на Договора може да прочетете и в Информационния център Европа
Директно &ndash; София, ул. &bdquo;Раковски&rdquo; 101. 
Текстът може да намерите и ТУК!
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Договорът влезе в сила на 1 декември 2009 г. - за да стане това, Договорът от Лисабон трябваше да
бъде ратифициран от всички 27 държави-членки. Всяка страна членка реши според
конституционните си правила дали тази ратификация да стане чрез референдум или чрез
парламентарно гласуване.

Страница 3/8
Copyrights © 2003-2007 Europe.bg

http://www.europe.bg


Въпроси и отговори за Договора от
Лисабон

Договорът от Лисабон е международен договор, за който е постигната договореност и който е
ратифициран от суверенни държави-членки, споразумели се да споделят част от техния
суверенитет в рамките на наднационално сътрудничество. Договорът от Лисабон признава, че
Съюзът отразява волята на страните членки и техните граждани и че неговите правомощия
произтичат от тези страни.
Договорът не променя същината на ЕС, но въвежда някои големи институционални новости, които
правят Съюза по-силен и ефективен. Това не се прави в ущърб на страните членки, напротив: ЕС
допълва действията на страните членки, когато те не могат да постигнат целите си самостоятелно.
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Договорът от Лисабон поставя свободата, правосъдието и сигурността начело на приоритетите си.
Сега Европейският съюз може да се справя по-добре с престъпни групи, занимаващи се с трафик на
хора през границите, да насърчава и подкрепя дейности в областта на превенцията на
престъпността и да подпомага борбата с тероризма чрез замразяване на активи. Договорът
потвърждава ангажимента на ЕС за разработване на обща имиграционна политика. Договорът от
Лисабон включва и &bdquo;клауза за солидарност&ldquo;, посочваща, че Съюзът и неговите страни
членки ще действат съвместно в дух на солидарност, ако някоя държава-членка стане обект на
терористично нападение или е жертва на природно или предизвикано от човека бедствие.
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Договорът от Лисабон въвежда нова форма на обществено участие в оформянето на политиката на
Европейския съюз - Европейската гражданска инициатива, която позволява един милион граждани
от значителен брой държави-членки да приканят Европейската комисия да представи инициатива в
област, която представлява интерес за тях, в рамките на правомощията на Европейския Съюз.
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Националните парламенти за пръв път са напълно признати като част от демократичната цялост на
Европейския съюз. Подготвени са специални разпоредби, които да помогнат на националните
парламенти да участват по-активно в работата на Съюза.
По-специално, националните парламенти могат да действат като &bdquo;пазители&ldquo; на
принципа на субсидиарността. (Целта на този принцип е да гарантира, че решенията се вземат
възможно най-близо до гражданите и че постоянно се проверява дали действията на ниво Общност
са оправдани с оглед на наличните възможности на национално, регионално или местно ниво). Те
имат право да вземат отношение на много ранен етап, преди дадено предложение да е обмислено в
детайли от Европейския парламент и Съвета на министрите.
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